
Pytania i odpowiedzi do naboru nr FEDS.02.04-IP.01-116/24 

 
 
 

1. Czy opracowanie wniosku o dofinansowanie projektu w ramach ww. naboru jest 
kosztem kwalifikowanym? 

 
Odpowiedź 
Tak. W naborze FEDS.02.04-IP.01-116/24 Opracowanie wniosku o dofinansowanie projektu, 
zgodnie z treścią załącznika nr 1 do Regulaminu (strona 9) nie zostało określone jako koszt 
niekwalifikowany. Powyższe oznacza, że koszt taki może być uznany za kwalifikowany a tym 
samym podlegać wsparciu w ramach naboru. 
 

2. Czy zostanie spełnione Kryteria formalne specyficzne nr 5 pkt b) jeżeli Grantobiorca 
złoży wniosek o grant w formie elektroniczne poprzez: 
- pocztę elektroniczną (email) lub 
- e PUAP?P 

 
Odpowiedź 
Tak. Oba wymienione rodzaje aplikowania o grant spełniają warunek formy elektronicznej. 
 

3. Jaki dokument należy przedstawić w zał. nr 18 "Dokument potwierdzający brak 
konfliktu interesów"? 

 
Odpowiedź 
Dokument nie ma z góry ustalonego wzoru. W związku z czym należy zamieścić „swój” 
dokument potwierdzający brak konfliktu interesów. Dokument ten dotyczy przeciwdziałania 
wystąpieniu konfliktu interesów pomiędzy Grantobiorcą a wykonawcą. Należy skorzystać z 
treści kryterium formalnego specyficznego nr 7. Konflikt interesów. 

 

4. Gmina posiada doświadczenie w realizacji projektów grantowych (np. KAWKA, 
dotacje OZE) ze środków budżetu miasta oraz środków WFOŚiGW 2014-2018, czy w 
związku z tym zostanie spełnione Kryterium premiujące nr 2?P 

 
Odpowiedź 
Dokumentacja naboru nie wskazuje udziału w konkretnych formach wsparcia. Przy czym 
zgonie z treścią kryterium doświadczenie musi dotyczyć realizacji projektów 
grantowych współfinansowanych ze środków UE w zakresie OZE, termomodernizacji czy 
wymiany źródeł ciepła, a także czy opisane doświadczenie (w tym zakres i skala) 
zrealizowanych/współrealizowanych przez projektów  
jest na tyle istotna, by uznać ją za skutkującą nabyciem doświadczenia w  realizacji takich 
projektów (np. ocena i wybór Grantobiorców, rozliczanie projektów itp.).   
 

5. czy można kwalifikować w ramach projektu zakup i montaż magazynów już 
zamontowanych przed podpisaniem umowy o dofinansowanie? 
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Odpowiedź 
Zgodnie z Regulaminem konkursu jest taka możliwość, przy czym należy spełnić wymagania w 
tym zakresie: 
Wydatki poniesione przez grantobiorcę mogą być uznane za kwalifikowalne przez 
grantodawcę, jeżeli w umowie o powierzenie grantu zostaną zawarte odpowiednie zapisy 
wypełniające zasady określone w odpowiednich przepisach oraz w dokumentacji niniejszego 
naboru, w tym z zaakceptowanymi przez IOK procedurami dotyczącymi realizacji projektu 
grantowego, opracowanymi przez grantodawcę, oraz będą poniesione przez grantobiorcę 
wyłonionego zgodnie z przyjętymi przez IOK kryteriami wyboru grantobiorców, również 
opracowanymi przez grantodawcę. Kwalifikowalne mogą być wydatki ponoszone przez 
grantobiorców od dnia 1 stycznia 2021 r. ale pod warunkiem, że spełniają wszystkie ww. 
warunki. Wydatki poniesione przed wyborem projektu grantowego do dofinansowania nie 
spełniające wskazanych warunków zostaną uznane za niekwalifikowalne. Należy przy tym mieć 
również na uwadze określony najpóźniejszy termin złożenia ostatniego wniosku o płatność 
projektu grantowego. 
 

6. W jaki sposób Wnioskodawca powinien oszacować wskaźniki produktu i rezultatu?  
- W przypadku, gdy nabór Grantobiorców zostanie przeprowadzony po wyborze 
projektu do dofinansowania (przy udziale eksperta) wówczas będą znane faktyczne 
instalacje: ich liczba, rodzaje oraz moce. Zatem w jaki sposób na etapie aplikacji 
oszacować wskaźniki? 

 
Odpowiedź 
Wnioskodawca (grantobiorca) powinien przed złożeniem wniosku o dofinasowani 
przeprowadzić analizę popytu na granty a tym samym wartości planowanego wsparcia co 
natomiast powinno wynikać z planowanej liczby i magazynów oraz łącznej ich pojemności na 
obszarze planowanego działania. Na tej podstawie zaś należy określi w sposób miarodajny i 
rzetelny prognozę wskaźników.  
Ponadto należy zwrócić uwagę, że zgodnie z wymogami kryterium premiującego nr 1  Analiza 
zapotrzebowania wśród potencjalnych Grantobiorców oceny punkty będą mogły być 
przyznane jeżeli:  
Wnioskodawca przedstawił dokładną analizę zapotrzebowania dla całości projektu (w oparciu 
o dane pozyskane np. od Operatora Systemu Dystrybucji w zakresie instalacji fotowoltaicznych 
przyłączonych do sieci na danym obszarze lub w oparciu o dane z innego projektu dotyczącego 
OZE lub ankiet przeprowadzonych wśród mieszkańców) i z analizy wynika zapotrzebowanie na 
ilość magazynów, ich rodzaj itp.  
 

7. Co oznacza Budowa magazynów energii elektrycznej i/lub cieplnej na potrzeby 
źródeł OZE? W ramach jednego dofinansowania można skorzystać na magazyn 
energii elektrycznej i cieplnej? 

 
Odpowiedź 
Granty udzielane przez Grantodawców będą mogły być przeznaczona za zakup i montaż 
(budowę) magazynów energii elektrycznej i/lub cieplnej. Po stronie grantodawcy leży 
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obowiązek sporządzenia (i przedstawienia wraz z wnioskiem od dofinansowanie) 
dokumentacji procesu udzielania grantów grantobiorcom. Grantodawca w tej dokumentacji 
może zawrzeć lub osobne granty na każdy z rodzajów magazynu  i/lub grantów na oba rodzaje 
magazynów. 
 

8. Kwota 856 960,00 zł jest max. kwotą dofinansowania na jednego Grantobiorcę? Czy 
w przypadku partnerstwa z innymi gminami ta kwota dofinansowania na jednego 
grantobiorcę również będzie w kwocie 856 960,00 zł jest max. 

Odpowiedź 
Zgodnie z Regulaminem konkursu grantobiorcami mogą być jedynie osoby fizyczne, 
mieszkańcy z terenu województwa dolnośląskiego którzy są: 
- właścicielami domów jednorodzinnych; 
- właścicielami mieszkań w domach wielorodzinnych; 
- najemcami domów jednorodzinnych (posiadający tytuł do budynku oraz prawo do 
dysponowania budynkiem na cele projektu w okresie realizacji i trwałości projektu); 
- najemcami mieszkań w domach wielorodzinnych (posiadający tytuł do lokalu mieszkalnego 
oraz prawo do dysponowania lokalem na cele projektu w okresie realizacji i trwałości projektu); 
Zgodnie z Regulaminem Maksymalna wartość wsparcia (grantu) na jednego grantobiorcę: 
równowartość w złotych 200 000,00 EUR tj. 856 960,00 PLN, wg kursu 4,2848 PLN  oznacz to 
również, że Grantobiorca u jednego Grantodawcy może skorzystać z całego wsparcia 
oferowanego przez tego Grantobiorcę (jeśli dotyczy), którego łączna wartość nie może jednak 
przekroczyć kwoty stanowiącej równowartość 200 tys. EUR tj. 856 960,00 PLN, wg kursu 4,2848 
PLN. 
Partnerstwo gmin na poziomie grantodawcy nie ma wpływu na wartości grantów. 
Przy czy należy pamiętać, że poziom dofinansowania w projekcie nie może przekroczyć 70% 
wartości całkowitych wydatków kwalifikowalnych. 
W odróżnieniu od powyższego, jeżeli na poziomie grantodawcy wystąpi partnerstwo to 
Zadania realizowane przez poszczególnych partnerów i działających w ich imieniu podmiotów 
upoważnionych do ponoszenia wydatków nie mogą być objęte pomocą publiczną. 
Dopuszczalna jest jedynie pomoc de minimis,  która jest ograniczona limitem 300 tys. EURO w 
okresie trzech lat. 
 

9. Proszę o informację czy możliwe jest zaplanowanie w procedurze, rozliczania 
grantów z Grantobiorcami na zasadzie uproszczonych metod rozliczania wydatków 
(ryczałtu), o których mowa w Wytycznych dot. kwalifikowalności wydatków 2021-
2027?Biorąc pod uwagę określoną w Regulaminie maks. kwotę na 1 grant tj. 200 tys. 
euro, wydaje się że Wytyczne dopuszczają taką formę rozliczania.  

Procedura przewidywała by przeprowadzenie przez Grantodawcę analizy rynku, w 
wyniku której uzyska cenę za 1 kWh magazynu, ustali ją jako maksymalną, dzięki czemu 
będzie mógł weryfikować kwoty wnioskowane przez Grantobiorców dla konkretnych 
wielkości magazynów, na etapie aplikowania o grant. 
Grantobiorca do rozliczenia będzie przedkładał protokół odbioru, a warunkiem wypłaty 
grantu będzie wizja na miejscu, która potwierdzi wykonanie zadania. Rozliczenie nie 
wymagałoby wówczas przedkładania faktur oraz dowodów zapłaty. 
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Koszty rozliczane uproszczoną metodą rozliczania wydatków byłyby traktowane jak 
wydatki faktycznie poniesione. Grantodawca nie miałby obowiązku gromadzenia faktur 
i innych dokumentów księgowych o równoważnej wartości dowodowej na potwierdzenie 
poniesienia wydatku przez grantobiorcę, co stanowiłoby znaczne uproszczenie. 

 
Odpowiedź 
Zgodnie z regulaminem wartość wsparcia na poziomie grantobiorcy (grantu) na jednego 
grantobiorcę wynosi maksymalnie równowartość w złotych 200 .000,00 EUR, jednakże nie ma 
informacji o możliwości stosowania uproszczonych metod rozliczania.  
Natomiast  wytyczne dot. kwalifikowalności wydatków 2021-2027 podrozdział 3.10 wskazują, 
że (…) Decyzję o dopuszczalności i sposobie wdrożenia uproszczonych metod rozliczania 
wydatków dla programu, tj.: 
a) stawek jednostkowych, o których mowa art. 53 ust. 1 lit. b rozporządzenia ogólnego, 
b) kwot ryczałtowych, o których mowa w art. 53 ust. 1 lit. c rozporządzenia ogólnego, 
c) stawek ryczałtowych, o których mowa w art. 53 ust. 1 lit. d rozporządzenia ogólnego, 
podejmuje właściwa IZ, z uwzględnieniem art. 53 ust. 2 i 3 rozporządzenia ogólnego, aktów 
delegowanych i wytycznych KE oraz postanowień niniejszego podrozdziału i podrozdziału 3.12, 
poprzez wprowadzenie odpowiednich uregulowań w programie, SZOP lub regulaminie wyboru 
projektów. (…) 
Stawki jednostkowe, kwoty ryczałtowe lub stawki ryczałtowe, są określane w: 
a) rozporządzeniu ogólnym, 
b) aktach delegowanych KE, 
c) niniejszych Wytycznych, 
d) innych wytycznych, 
e) programie, 
f) SZOP, 
g) regulaminie wyboru projektów, albo 
h) projekcie budżetu uzgodnionym ex ante przez właściwą instytucję będącą stroną umowy na 
etapie zatwierdzania wniosku o dofinansowanie projektu, którego łączny koszt wyrażony w 
PLN nie przekracza równowartości 200 tys. EUR (do przeliczenia łącznego kosztu projektu 
stosuje się miesięczny obrachunkowy kurs wymiany waluty stosowany przez KE11, aktualny na 
dzień ogłoszenia naboru). 
Regulamin naboru w przypadku Grantobiorców nie przewiduje takich uregulowań, w związku 
z powyższym nie ma możliwości zastosowania uproszczonych metod rozliczania grantów. 
 

10. Zgodnie z Regulaminem konkursu maksymalny poziom dofinansowania na poziomie 
grantodawcy to 70%. Proszę natomiast o wskazanie czy są jakieś wymogi 
konkursowe odnośnie minimalnego i maksymalnego procentowego poziomu 
refundacji kosztów grantobiorcom? 

 
Odpowiedź  
W regulaminie nie ma wskazania na minimalne, maksymalne dofinansowanie dla grantobiorcy, należy 
nie przekroczyć na projekcie poziomu dofinansowania 70%. 
Wnioskodawca w załączniku do wniosku o dofinansowanie powinien przedstawić procedury realizacji 
projektu grantowego, w tym m.in. informacje o poziomie dofinansowania grantów. 
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11. Czy środki przekazywane przez grantodawcę do grantobiorcy mogą być 

przekazywane jedynie w formie refundacji kosztów czy jest możliwy system 
zaliczkowy? 
 

Odpowiedź 
Nie ma co do tego wymagań w regulaminie. To Grantodawca w procedurach realizacji projektu 
grantowego powinien zawrzeć informacje o trybie wypłacania grantów, w tym zakres wymaganej 
dokumentacji, sposobu jej przekazywania oraz jej weryfikacji zgodnie z kryterium Procedury realizacji 
projektu grantowego.  

12. Czy jest możliwość refundowania grantobiorcom kosztów podatku VAT? 
 

Odpowiedź 
W zależności od tego, czy istnieje prawna podstawa do uznania, iż podatek VAT nie może być przez 
wnioskodawcę odzyskany. 

13. Jaki dokument będzie odpowiednim dokumentem potwierdzającym posiadanie 
środków (zabezpieczenie) realizacji projektu w tym zabezpieczenie wkładu 
własnego? 
 

Odpowiedź 
Grantodawca musi wykazać środki na „swoją” część projektu oraz w procedurach grantowych 
(załączanych do wniosku o dofinansowanie) określa m.in. kwotę grantu i wkładu własnego 
Grantobiorcy oraz informacje o wymogach w zakresie zabezpieczenia grantów, w jaki sposób 
będzie egzekwował wkład własny grantobiorców – na potwierdzenie zabezpieczenia wkładu 
przypadającego na część po stronie Grantobiorcy. 
 

14. Proszę o informację czy w ramach naboru możliwe jest również dofinansowanie 
rozbudowy magazynów energii na potrzeby OZE? 

 
Odpowiedź 
Tak, jest możliwe, pod warunkiem że istniejący magazyn energii ma zbyt małą pojemność w 
stosunku do mocy instalacji fotowoltaicznej i nie istnieją przeszkody techniczne do podłączenia 
drugiego magazynu energii lub rozbudowania istniejącego. 
Zgodnie z zapisami regulaminu magazyn energii nie może być przewymiarowany względem 
instalacji OZE – magazyn nie może służyć przechowywaniu energii nie pochodzącej z OZE. 
Należy pamiętać, że grant może być przyznany na dodatkowy magazyn, a nie na wymianę 
istniejących magazynów, należałoby taki zapis umieścić w procedurach grantowych. 
 
15. Beneficjent posiada wpis w CEiDG jako prowadzenie działalności poza adresem 
przedmiotowej infrastruktury np. prowadzi firmę transportową na terenie kraju i Europy. 
Pod adresem nie jest prowadzona działalność gospodarcza – firma jest tylko zarejestrowana 
na danym adresie. Czy w takim przypadku kwalifikujemy beneficjenta do pomocy de 
minimis? 
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Odpowiedź  
Mając na uwadze przedmiotowy przykład, nie wystarczy jedynie rejestracja działalności 
gospodarczej pod danym adresem, aby objąć grantobiorcę pomocą de minimis, istotne jest to, 
czy w danej nieruchomości faktycznie jest prowadzona działalność gospodarcza.  
Dlatego też, w takim przypadku, co do zasady nie kwalifikujemy do pomocy de minimis. 
 

15. Beneficjent posiada wpis w CEiDG i prowadzi działalność gospodarczą, ale posiada 
dwa odrębne liczniki tj. licznik na budynku mieszkalnym i licznik na działalność 
gospodarczą. Czy w takim przypadku kwalifikujemy beneficjenta do pomocy de 
minimis ? 

 
Odpowiedź 
Założeniem naboru jest udzielanie grantów na zakup i montaż magazynów energii przez 
mieszkańców (Grantobiorców), a więc osoby fizyczne nieprowadzące działalności gospodarczej 
w budynku, w którym zamontowany zostanie magazyn energii. Zgodnie z zapisami konkursu w 
przypadku, częściowego wykorzystania przez grantobiorców budynków do działalności 
gospodarczej można wyłączyć z kwalifikowalności wydatki związane z tą częścią (np. za pomocą 
proporcji wykorzystywanej powierzchni lub czasu) lub udzielić pomocy de minimis.  
Powyższe możliwości zależą od decyzji Grantodawcy, które powinny być zawarte w 
procedurach realizacji projektu grantowego.  
Ponadto wystąpienie pomocy de minimis na poziomie grantobiorcy powinna odbywać się 
zgodnie z regulacjami zawartymi w pkt 8. Regulaminu Pomoc publiczna i pomoc de minimis. 
 

16. Czy działalność rolnicza na VATcie tzw. VATowcy mogą ubiegać się o dofinansowanie? 
Czy w takim przypadku kwalifikujemy beneficjenta do pomocy de minimis? 

 
Odpowiedź 
Tak, zgodnie z zapisami regulaminu konkursu przez magazyn energii należy rozumieć instalację 
umożliwiającą: magazynowanie energii elektrycznej (np. magazyn bateryjny, inwerter hybrydowy, 
automatyka sterująca). 

Granty mogą być przyznawane na sfinansowanie nabycia i montażu instalacji wraz z wykonaniem 
niezbędnych prac przyłączeniowych i budowlanych – wyłącznie w zakresie niezbędnym do 
uruchomienia magazynu. Dlatego, też, jeżeli zakup i inwertera hybrydowego lub retrofitowego jest 
niezbędny do uruchomienia magazynu energii, to co do zasady jest wydatkiem kwalifikowalnym. 

Jednoczenie informuję, iż należy mieć na uwadze istniejące falowniki, które zostały zakupione wraz z 
instalacjami fotowoltaicznymi z poprzednich programów (grantów), gdzie należy uwzględnić zasady 
trwałości dla tych falowników. 

17. Czy będzie wymagane uzgodnienie dokumentacji z rzeczoznawcą p.poż, jeżeli tak to w 
jakich przypadkach? 

Odpowiedź 
Tak, projekty powinny być zgodne  przepisami prawa, w tym p.poż. 

18. Czy jeśli ktoś posiada już magazyn energii czy może brać udział w projekcie na montaż 
kolejnego?  



Pytania i odpowiedzi do naboru nr FEDS.02.04-IP.01-116/24 

 
Odpowiedź 
Jest możliwe, pod warunkiem że istniejący magazyn energii ma zbyt małą pojemność w stosunku do 
mocy instalacji fotowoltaicznej i nie istnieją przeszkody techniczne do podłączenia drugiego 
magazynu energii lub rozbudowania istniejącego. Grant może być przyznany na dodatkowy magazyn, 
a nie na wymianę istniejących magazynów, należałoby taki zapis umieścić w procedurach 
grantowych. 
Zgodnie z zapisami regulaminu magazyn energii nie może być przewymiarowany względem instalacji 
OZE, jak również nie może służyć przechowywaniu energii nie pochodzącej z OZE. 

19. Czy magazynem ciepła może być zarówno bufor do centralnego ogrzewania jak i zasobnik 
do ciepłej wody użytkowej?  

Odpowiedź 
Tak, zgodnie z regulaminem przez magazyn energii należy rozumieć instalację umożliwiającą: 
(…) 2) magazynowanie energii cieplnej (w tym zamianę energii elektrycznej na cieplną i 
przechowanie/wykorzystanie jej w okresie późniejszym, np. instalację do przygotowania i 
magazynowania ciepłej wody użytkowej lub bufor do magazynowania energii cieplnej do celów 
ogrzewania – zbiorniki, grzałki, automatykę sterującą 

20. Jeśli tak to czy beneficjent jest zobligowany do demontażu starego zasobnika do cwu i w to 
miejsce zamontowanie nowego? 

Odpowiedź 
Nie przewiduje się finansowania wymiany starych urządzeń na nowe, należy rozważyć wpisanie 
powyższego wymagania w procedurach. 

21. W regulaminie konkursu jest zapis że instalacja nie może być przewymiarowana. Prosimy o 
doprecyzowanie jak należy rozumieć przewymiarowanie instalacji czy magazyn nie może 
być większy niż instalacja PV czy może być większy np. do 1,5 krotności mocy? 

Odpowiedź 
Głównym założeniem przy doborze magazynu jest zakumulowanie energii elektrycznej, która nie 
została skonsumowana w budynku mieszkalnym w momencie jej wytworzenia. 
Zgodnie z kryterium cel projektu grantowego należy zapewnić, że magazyny energii instalowane będą 
tylko na potrzeby instalacji pozyskujących energię ze źródeł odnawialnych (nie będą 
przewymiarowane względem instalacji OZE – magazyn nie może służyć przechowywaniu energii nie 
pochodzącej z OZE). 

Na potrzeby projektu, Beneficjent projektu grantowego w dokumentacji dotyczącej procedur wyboru 
Grantobiorców może założyć, iż magazyn energii dostosowany do produkcji energii w urządzeniach 
OZE, to taki którego pojemność (kWh) nie przekracza 1,5-krotności mocy (kWp) posiadanej instalacji 
fotowoltaicznej. 

22. Prosimy o wyjaśnienie czy w przypadku kryterium formalnego specyficznego nr 8 Wsparcie 
niefinansowe: czy w związku z zapisami "Kryterium uznaje się za spełnione, jeśli założenia 
projektu, a w szczególności warunki dotyczące wyboru Grantobiorców, zasad udzielania i 
rozliczania grantów zapewniają realizację bezpłatnych usług doradczych przez specjalistów 
w dziedzinie, której dotyczy grant (np. pomoc w oszacowaniu wielkości magazynu, jego 
rodzaju, doboru elementów instalacji itp.)." Wnioskodawca może skorzystać z pomocy 
firmy wyspecjalizowanej w dziedzinie grantu? Czy usługa świadczona przez podmiot 
zewnętrzny realizowana na podstawie umowy z Wnioskodawcą nie zostanie potraktowana 
jako ograniczenie się Grantodawcy wyłącznie do wypłaty grantu? 
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Odpowiedź 

Mając na uwadze powyższe Grantodawca może skorzystać z usług zewnętrznych osób 
wykwalifikowanych w przedmiotowej dziedzinie, aby móc oszacować zapotrzebowanie danego 
Grantobiorcy na odpowiedni magazyn energii, w tym jego rodzaj, moc itd. pamiętając przy tym o 
limicie 8%. 

Chodzi o to, aby z opisu wniosku wynikało, iż rola Grantodawcy nie będzie dotyczyła tylko wypłaty 
grantu, ale zawarty będzie opis sposobu realizacji bezpłatnych usług doradczych dla Grantobiorców, 
którego dotyczy grant. 

23. Prosimy o wyjaśnienie kryterium merytorycznego specyficznego, w jaki sposób ma 
wyglądać analiza zapotrzebowania wśród potencjalnych Grantobiorców? Czy 
składając wniosek o dofinansowanie Wnioskodawca może zebrać ankiety od mieszkańców 
w zakresie zapotrzebowania na ilość i rodzaj magazynów - czy analiza na tym etapie 
Wnioskodawca powinien dokonać już doborów instalacji w związku z założeniem że 
instalacje nie mogą być przewymiarowane? Co ma zawierać analiza zapotrzebowania 
wśród potencjalnych Grantobiorców? Jak w związku z powyższym miałoby wyglądać 
doradztwo dla mieszkańców już na etapie realizacji projektu?  

Odpowiedź 
Zgodnie z przedmiotowym kryterium Wnioskodawca ma wskazane w jaki sposób ma zostać 
opracowana analiza zapotrzebowania dla całości projektu, może to być w oparciu o dane pozyskane 
np. od operatora Systemu Dystrybucji w zakresie instalacji fotowoltaicznych przyłączonych do sieci na 
danym obszarze lub w oparciu o dane z innego projektu dotyczącego OZE lub ankiet 
przeprowadzonych wśród mieszkańców. Ważne, aby z przedstawionych danych wynikało na jakiej 
podstawie oszacowano ilość grantów na zakup i montaż magazynów energii. 
Usługa doradcza ma polegać na oszacowaniu zapotrzebowanie danego Grantobiorcy na odpowiedni 
magazyn energii, w tym jego rodzaj, moc, elementy instalacji itd. 

24. Prosimy o wyjaśnienie jak należy rozumieć zapis "Grantobiorcy mają możliwość 
swobodnego wyboru magazynów'? 

Odpowiedź 
Granty mogą być przyznane dla różnych rodzajów magazynów (energii elektrycznej, cieplnej).  Z 
procedur powinno wynikać, powyższe. 

 


